

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ με τον ΠΑΝΟ ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟ • ΦΩΤΟ ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΜΙΧΑΛΑΤΟΣ

## Οι πολιτικοί έχουν απομονωθεί από τον κόσμο



Ο συγγραφέας **ΘΑΝΑΣΗΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ** ήρθε στην Πάτρα για την ΠΑΣΠ και το νέο του βιβλίο «Αίτημα Φιλίας». Παραχωρεί μία μοναδική συνέντευξη στην «Π».

Έχει αποδείξει ότι δεν «μασάει» τα λόγια του, ιδιαίτερα όταν «συνδιαλέγεται» μέσω του διαδικτύου. Τρολάρει για το ΠΑΣΟΚ, μέσα όμως από το ΠΑΣΟΚ, γράφει βιβλία με σύγχρονη πλοκή και προσελκύει τους νέους. Ο συγγραφέας Θανάσης Χειμωνάς ήρθε στην Πάτρα για την ΠΑΣΠ αλλά και για το νέο του βιβλίο «Αίτημα Φιλίας» από τις εκδόσεις Πατάκη. Μας μίλησε κυρίως για πολιτική, socialmedia, ΣΥΡΙΖΑ και Κυριάκο...

**Είναι γνωστή η πορεία σας στον χώρο της Κεντροαριστεράς, ένα χώρο που αυτή την περίοδο προσπαθεί και πάλι να αναπροσδιοριστεί...**

Ανήκω στον χώρο της Κεντροαριστεράς και τελευταία τέσσερα χρόνια στο ΠΑΣΟΚ, ξεκινώντας από την «Κίνηση των 58» και την προσπάθεια συσπείρωσης του ευρύτερου χώρου που έγινε μετά τη συρρίκνωση τις εκλογές του 2012. Εμπόδια στην προσπάθεια συσπείρωσης του κεντροαριστερού χώρου βρήκαμε πάντα. Πρόσφατα μέσω του Κουβέλη έγινε μια σημαντική κίνηση, χάθηκε όμως αυτή η πολύ μεγάλη ευκαιρία για μια ενωμένη και πλειοψηφική κεντροαριστερά παράταξη. Δυστυχώς το εγχείρημα δεν πέτυχε, κάποιοι βγήκαν βουλευτές ή ευρωβουλευτές όμως σήμερα πάλι είμαστε από την αρχή, με καλές προοπτικές όμως θέλω να πιστεύω και το Ποτάμι να έχει μια τη θέση της ΔΗΜΑΡ. Το Ποτάμι θα πρέπει βέβαια να ξεκαθαρίσει τη θέση του για την συμπίεση αυτή, τουλάχιστο μέχρι τη συνδιάσκεψη του ΠΑΣΟΚ-Δημ. Συμπράταξης στα μέσα Μαΐου, εκτός κι αν οι πολιτικές εξελίξεις μας προλάβουν...

**Ποια είναι τα θήματα που πρέπει να επισπευστούν ή αν θέλετε τα εμπόδια που προβάλλουν μέσω της πιθανής επίσημης των πολιτικών εξελίξεων;**

Η ευρωπαϊκή σοσιαλδημοκρατία έχει κάποια κοινά χαρακτηριστικά, ιδιαίτερα στην κοινωνική πολιτική και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Τα κόμματα στην Ελλάδα διαθέτουν διαφορετικές τοποθετήσεις στον ευρύτερο αυτό πολιτικό χώρο ενώ το Ποτάμι έχει και κάποιες θέσεις που εμείς στην κεντροαριστερά τις θεωρούμε κάπως α-πολιτικές. Σήμερα όμως, τόσο το ΠΑΣΟΚ όσο και το Ποτάμι προβάλλουν ως τα κατ'εξοχήν φιλοευρωπαϊκά κόμματα στη χώρα. Η ΝΔ, ένα μεγάλο κομμάτι της είναι εκτός του χώρου αυτού ενώ ένα άλλο πάει προς ο κέντρο απλά για να στήσει κάποιο ανάχωμα στον



**Η εκλογική πώληση μπορεί να οδηγήσει κάποιο κόσμο στην κατεύθυνση... να μη βγει ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αυτό είναι και η πρόκληση, το ΠΑΣΟΚ να φέρει κόσμο στις τάξεις του διότι μπορεί να αποδείξει ότι έχει ρόλο πρωταγωνιστή και όχι κομπάρσου**



ΣΥΡΙΖΑ. Επιμένω ότι ευρωπαϊκός μεσαίος χώρος είναι μόνο ΠΑΣΟΚ - Ποτάμι. Βέβαια το ΠΑΣΟΚ, με την πολιτική που ακολούθησε από το 2009 και μετά δεν ήταν τόσο κοντά σε αυτό που θεωρούμε ευρωπαϊκή σοσιαλδημοκρατία, απλά θεωρώ ότι ήταν οι συνθήκες τέτοιες που άλλαξε πορεία. Τώρα όμως είναι ευκαιρία το ΠΑΣΟΚ να πάρει θέση απέναντι στα μέτρα που έρχονται, να αγωνιστεί για την κοινωνική δικαιοσύνη και να ακολουθήσει τον δύσκολο δρόμο, ακόμη κι αν ο προεκλογικός διπολισμός αναγκάσει τους αντιπάλους μας να κινηθούν λαϊκίστικα.

**«ΣΤΗ ΛΟΓΙΚΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΗΡΙΑΣ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΩΡΟ ΜΑΣ»**

Η ΝΔ κινούμενη σε ένα χώρο πιο φιλελεύθερο και λιγότερο συντηρητικό, είναι πιο ελκυστική στους ψηφοφόρους του κέντρου, ιδιαίτερα με την προοπτική και της εξουσίας... Η ΝΔ επί Σαμαρά μπήκε στη λογική της κάλυψης του δεξιού χώρου απέναντι στη Χρυσή Αυγή, ήταν ένα λάθος πολιτικό. Ο μεσαίος χώρος στην Ελλάδα δεν είναι το 6 ούτε το 8-9% που έχουν το ΠΑΣΟΚ και το Ποτάμι, είναι και ο μεγαλύτερος πολιτικός χώρος αν το δούμε διαχρονικά στη νεότερη πολιτική ιστορία. Ο Κυριάκος δείχνει μια θέληση ουσιαστική με τις διαγραφές Κρανιδιώτη κ.λπ., όμως το θέμα είναι ότι η ΝΔ δεν είναι μόνο Μητσοιάκης. Είναι ένα κόμμα μεγάλο, με πολύ κόσμο βαθιά συντηρητικό. Θα είναι δύσκολο να μεταμορφωθεί άμεσα ως φιλελεύθερο-φιλοευρωπαϊκό ιδιαίτερα μέσα σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα, όπου η πολιτική εξελίσσεται ραγδαία. Είναι αλήθεια ότι μια εκλογική πώληση οδηγεί κάποιο κόσμο στην κατεύθυνση να μη βγει ο ΣΥΡΙΖΑ αλλά αυτό είναι και η πρόκληση, το ΠΑΣΟΚ να φέρει κόσμο στις τάξεις του διότι μπορεί να αποδείξει ότι έχει ρόλο πρωταγωνιστή και όχι κομπάρσου.

**Πώς πρέπει να οργανωθεί το ΠΑΣΟΚ για να αποτελέσει αυτό τον νέο κεντροαριστερό πόλο;**

Κατ' αρχάς, αυτά που ακούγονται ότι πρέπει να αλλάξει όνομα, να αυτο-

διαλυθεί και να ανασυσταθεί, δεν τα υιοθετώ. Το ΠΑΣΟΚ μπορεί να ανανεωθεί, είναι ένα ισχυρό brandname, έχει μια βάση και μια ιστορία. Ο κόσμος έχει μια τάση να θυμάται μόνο τα σκάνδαλα και τον ακαλίνωτο δημόσιο τομέα, όμως το κόμμα αυτό άλωσε την Ελλάδα και το 1981 και το 1996. Μετά το 2009 ήταν το μόνο υπεύθυνο πολιτικό κόμμα, επέλεξε ένα δρόμο και τον ακολούθησε χωρίς να υπολογίσει το πολιτικό κόστος, θυσιάστηκε για τη χώρα σε μια κίνηση χωρίς προηγούμενο, κανείς δεν μπορεί να το διαγράψει από τη συνείδηση του κόσμου. Αρα χρειαζόμαστε και το όνομα, την εμπειρία και το κύρος των παλιών αλλά να δοθεί και η ευκαιρία στα νέα στελέχη να βγουν μπροστά. Αυτή η λογική τελευταία πως πρέπει να φέρουμε πίσω όσους έφυγαν, με αναγκάζει να διαφωνήσω.

**Για ποιο λόγο διαφωνείτε σε αυτό το προσκλήτήριο στους παλιούς;**

Πρέπει να δούμε τους ψηφοφόρους στα μάτια, το 45% των Ελλήνων που δεν ψήφισαν τον Σεπτέμβριο και που στην πλειοψηφία τους είναι νέοι άνθρωποι, αυτοί είναι το μέλλον, όχι όσοι πήγαν ως στελέχη στο ΣΥΡΙΖΑ, πίστεψαν ψέματα και υποσχέσεις. Αν ο νέος που ανοίγει την τηλεόραση δε βλέπει ένα νέο πρόσωπο με ένα νέο όραμα, πώς να μας πιστέψει; Στη λογική λοιπόν της επιτηρίας δεν υπάρχει προοπτική για τον χώρο μας! Επίσης διαπιστώνω ότι πολλοί νέοι περιμένουν την... αυτόματη ανανέωση του ΠΑΣΟΚ όμως η βάση του κόμματος είναι ήδη μεγάλη ηλικίας και σε μια 20ετία δε θα υπάρχουμε για λόγους βιολογικούς... Επίσης, όχι πάλι πριν τις εκλογές τα ίδια κοστούμια στις τηλεοράσεις, ας παραδειγματιστούμε, τουλάχιστο από το Λεβέντι που έφερε στη Βουλή και δέκα νέα πρόσωπα!

**Πολιτική, ή μάλλον Βουλή και επικοινωνία με τους πολίτες. Τι δεν πάει καλά σήμερα; Φταίει μόνο η κρίση ή έχουμε χάσει τα κοινά μας δεδομένα ως κοινωνία;**

Αν έκαναν τη δουλειά τους σωστά οι επικοινωνιολόγοι στα κόμματα, δεν



θα υπήρχε τόσος κόσμος να μην ψηφίζει... Το internet και η νέα τεχνολογία έχει αλλάξει τους όρους στην πολιτική, αλλά πολλοί βουλευτές συνεχίζουν στα παράθυρα να παπαγαλίζουν τις θέσεις του κόμματός ή να γλείφουν τον εκάστοτε αρχηγό με ρητορεία της δεκαετίας του '60. Το internet έχει αλλάξει τους όρους. Σήμερα, πίσω από ένα υπολογιστή, δεν φαίνεται κιόλας πώς αντιδρά κανείς όταν ακούει τους πολιτικούς, αν γελά ή τι άλλο κάνει... Το πολιτικό πρόβλημα είναι ότι η πολιτική έχει χάσει τον κοινωνικό της ψυχισμό, κάθηνκαν από τη Βουλή άνθρωποι κανονικοί, αυτοί που μπορεί να τους δει κάποιος σε ένα καφέ και να τα πει δύο λόγια μαζί τους. Οι πολιτικοί έχουν απομονωθεί από τον κόσμο και σταδιακά, με τις επιθέσεις που δέχονται αυτά τα χρόνια -είναι και ο ΣΥΡΙΖΑ πλέον σε αυτό το club- δεν είναι εύκολο για αυτούς να γυρίσουν πίσω στο καφενείο. Κι αν ο βουλευτής έχει δίπλα του και δύο άτομα που τον συμβουλεύουν λάθος, η κοινωνική απομόνωση είναι δεδομένη...

**Ο ΣΥΡΙΖΑ τα πάει καλά γενικά πάντως με το διαδίκτυο...**

Ναι, βρέθηκε στην εξουσία έχοντας οργανώσει ένα σύστημα με troll, κάνοντας εκατοντάδες επιθέσεις μέσω του διαδικτύου σε όσους διαφωνούσαν. Όσοι πρωταγωνίστησαν σε αυτό το σύστημα, έχουν τώρα θέσεις στο Δημόσιο, ως σύμβουλοι ανταμείφθηκαν ενώ στο κράτος δεν υπάρχει δεκάρα. Στην τηλεόραση υπάρχει ο αδιόψευτος μάρτυρας η εικόνα, στο Internet μπορείς να κατασκευάσεις και μια είδηση η οποία δε θα διαψευστεί ποτέ!

**ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ, Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΚΑΙ Η... ΚΑΦΡΙΛΑ**  
Εκτός από πολιτικός, πολιτικολογείτε πάντα γράφοντας;

Σε όλα τα βιβλία μου δίνω πολιτικό στίγμα, στο προηγούμενο «Ζούμε τις τελευταίες μας μέρες», η πρωίδα κινείτο στην Αθήνα της κρίσης, αν και δεν έπαιρνε πολιτική θέση υπέρ ή κατά του μνημονίου. Στο «Αίτημα Φιλίας» ο πρωταγωνιστής Στέφανος Μανωλάς συγκλονίζεται από τον χαμό μιας αθλήτριας, κάνει αυτό που, είναι μεν μακάβριο, όμως πολλοί το κάνουμε πια, μπαίνει στο διαδικτυακό προφίλ της, κοιτά τις φωτογραφίες, κολλά μαζί της και κατά λάθος κάνει το friendly request. Είναι παράλογο πλέον να μιλά με κάποια που έχει πεθάνει, όπως βέβαια είναι παράλογο και αυτό που βλέπουμε σήμερα, να μπαί-

**Τα χαρακτηριστικά του ΣΥΡΙΖΑ είναι αναχρονιστικά, με πολλές εμμονές ταυτόχρονα. Βλέπετε, θέλουν να είναι συνεχώς κοντά στον στρατό, έχουν μίσος για τους άλλους. Δεν είναι αυτή η Αριστερά που έμαθα εγώ στο σπίτι μου**



νει κάποιος στο προφίλ ενός που έχει πεθάνει να λέει «αντίο φίλε», μετά να χάνεται στην εικονική του πραγματικότητα και όταν έρχεται η ώρα για τα διαδικτυακά του γενέθλια, να γυρίζει πίσω και αυθόρμητα, ασυναίσθητα να του εύχεται και πάλι χρόνια πολλά...

**Τα social media, το αγαπημένο θέμα σας, λοιπόν...**

Πολλές φορές το f/b είναι ένας μεγεθυντικός φακός, υπάρχουν άτομα που από το πουθενά έπαιξαν άσχημο ρόλο σε ένα τεράστιο ακροατήριο και αντί για τα πηγαδάκια της Ομόνοιας, βρέθηκαν με χιλιάδες followers. Σημείο των καιρών, όμως ο χρήστης έχει πολύ μεγάλη σημασία να καταλαβαίνει γιατί και με ποιον μιλά. Τα μάτια μας πρέπει να είναι ανοικτά, να είμαστε έτοιμοι να αποδεχθούμε αλλά και να αμφισβητήσουμε κάτι. Υπάρχει και ο έγκυρος λόγος στο Internet, αρκεί να είσαι έτοιμος να μην εξαπατηθείς. Είμαι από τους πρώτους χρήστες στο f/b και βλέπω ότι έχει γίνει πλέον «πολιτικό βήμα», ιδιαίτερα από την περίοδο της δολοφονίας Γρηγορόπουλου και μετά με το μνημόνιο, η «πολιτική» του χρήση, εκτοξεύθηκε.

**«ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΑΠΩΘΗΜΕΝΑ»**

Ο δρόμος που προτείνετε, φιλτράρισμα ειδήσεων και διασταύρωση; Η λύση είναι να επιστρέψει το facebook στην... αρχή πίσω όπου εκφράζαμε πρώτα τον αυθόρμητισμό μας, επί παντός επιστητού, για ένα βιβλίο, για το ποδόσφαιρο και τη Eurovision. Επίσης δεν μπορεί να θεωρούμε ότι καλυπτόμαστε πίσω από την «ασφάλεια» του πληκτρολογίου για να βρίζουμε. Θα πρέπει να περιμένουμε την απάντηση, εγώ θα βριστώ κάποιον που κάθεται απέναντί μου, σε ένα πληκτρολόγιο, το ίδιο σαν να είναι απέναντί μου στο καφενείο. Δεν είναι λογική να θεωρώ ότι κάτι άσχημο που αποφεύγω να το κάνω στον δρόμο, θα το κάνω στο Internet...

**Ναι, αλλά είναι και μια βαλίδα εκτόξευσης για πολλούς...**

Είναι και άνθρωποι που έχουν αποθημένα, καταπιεσμένοι στη ζωή και θεωρούν το f/b τον χώρο της παντο-

δυναμίας τους, βγάζουν εκεί την επιθετικότητά τους, αλλά υπάρχουν και άλλες βαλίδες εκτόξευσης. Εχω να τους συστήσω να αθλούνται...

**Μήπως στα s/m βρίσκουν καταφύγιο και κάποιοι αριστεροί που έχουν ως τρόπο ζωής να κρύβονται, για να μιλούν ελεύθερα;**

Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι Αριστερά. Η οικογένειά μου είναι αριστερή, ο πατέρας μου διώχθηκε για κείμενά του, θείος μου είναι ο Μανώλης Αναγνωστάκης εκτελέστηκε στον Εμφύλιο. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι Αριστερά και -πέρα από κάποιες σταλινικές εμμονές που έχουν- αποτελεί ένα συνονθύλευμα μιας διαχρονικής καφρίλας της ελληνικής κοινωνίας που από τη Δεξιά, πέρασε στους «Αυριανο-Τομπριστές» μετά το '80 και τώρα βρήκαν νέα στέγη! Τα χαρακτηριστικά του ΣΥΡΙΖΑ είναι αναχρονιστικά, με πολλές εμμονές ταυτόχρονα. Βλέπετε, θέλουν να είναι συνεχώς κοντά στον στρατό, έχουν μίσος για τους άλλους. Δεν είναι αυτή η Αριστερά που έμαθα εγώ στο σπίτι μου, η μαχητική αντίδραση στα κακώς κείμενα, το νοιάξιμο για τα δικαιώματα του συνανθρώπου, στις μειονότητες, ο αγώνας για ένα καλύτερο και πιο δίκαιο κόσμο. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν κάνει τίποτε απ' όλα αυτά, ούτε ακόμη και για τους πρόσφυγες, πολλούς από τους οποίους τους έβαλε και σε γκέτο, γεγονός που θεωρείται αδιανόητο στην Ευρώπη.

**Είμαι από τους πρώτους χρήστες στο f/b και βλέπω ότι έχει γίνει πλέον «πολιτικό βήμα», ιδιαίτερα από την περίοδο της δολοφονίας Γρηγορόπουλου και μετά με το μνημόνιο, η «πολιτική» του χρήση, εκτοξεύθηκε**